

HERALDO DE ZAMORA

SIGLO II AÑO XXXIII

Diario de información, polílico e independiente

Número suelto, 5 céntimos

Últimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero.

Franquicio concertado

NÚMERO 6.457

Subscripción Capital, un mes 1,00
Provincias, trimestre 3,50
Pago Portugal 5,00
República Argentina año 8,20 m.n.
anticipado. En el extranjero se envía remitente por correo de 10 céntimos

Las grandes injusticias y los desniveles sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX, la pluma vence a la espada.

LOS MEJORES ARTISTAS DEL MUNDO IMPRESIONAN — DISCOS PARA EL GRAMÓFONO — La Melba, La Goya, Raquel Meller, Caruso, Tita Ruffo. Grandes novedades. Salvador Alvarez.



HISTOGENO

NUCLEINA-ARRHENAL A. LLOPIS

Adaptado en todos los DISPENSARIOS, SANATORIOS y CLÍNICAS PAR- TICULARES.

Recomendados por la Clase Médica en general en el tratamiento de la TUBERCULOSIS.—ANEMIA

DIABETES.—ESTADOS CONSUNTIVOS

CAQUEXIA PALUDICA

Es el único medicamento que estimula y regenera el organismo enfermo y debilitado por enfermedades y abusos.

A. LLOPIS, Rossiles, 9, Madrid.

PARA Máquinas de Escribir

CINTAS muy buenas. PAPEL CARBONO

Superior de todas clases.—MUY BARATO

ENRIQUE CALAMITA. — ZAMORA.

PARA HERALDO DE ZAMORA.

Alemania y la paz.

Alemanis, que creía hacer una guerra de tres años, no ha conseguido nada a pesar de sus tan cacareadas victorias. En el momento en que posee desorden a los ejércitos de la Rusa desorganizada, si no pide abiertamente la paz multiplicó sus intrigas para legítima. El canciller, con su política oscura y sus discursos contradictorios, trajo de su perplejidad.

Vengloriándose de sus triunfos, los panzeristas continúan sus fanfarronadas. Si finaliz el mapa de la guerra, denuncian como crimen la idea de restituir a Bélgica su independencia y reclaman formidables indemnizaciones. Y es que la casta militar, la Alemania gobernante de ayer se siente responsable del catástrofe, desencadenada en un instante de locura, que amenaza perder a Alemania lo que había conquistado con medio siglo de labor, de método y de perseverancia. El partido de los hidalgueros no pue de más que obstinarse en su orgullo y en sus esperanzas.

Sabe que la destrucción del militismo es su derribo, el fin de la supremacía del poder militar sobre el civil, la democratización, en una u otra forma del Imperio de Prusia misma. A ningún precio quiere una paz que implica, con el reconocimiento de su insensatez, su abdicación.

Pero, siempre agujadas y afrontando, los panzeristas han perdido la fuerza de intimidación, que constituyó su preponderancia. Los banqueros, los industriales, los hombres de negocios, sucesores designados de los hidalgueros y de la casta militar, tienen un concepto más justo de la situación y de los verdaderos intereses del Imperio. Como hombres prudentes, al descubrir las ruinas, los incendios, las muertes, apelan a la Humanidad, se indignan contra las potencias que se obviaron en prolongar una guerra que ellos consideran ya inútil y peligrosa... para ellos. De ahí de esta comedia sentimental fácil de separar lo que piensan, lo que dicen acerca del particular lo que no escriben, y lo que puede resumirse diciendo que la situación de Alemania aunque comprometida, a despacho de las facilidades inesperadas, no volverá a ser más favorable que lo que es hoy a transacciones todavía ventajosas.

Los territorios que Alemania ha conquistado en el Este por la fuerza y en el Oeste por la violación del derecho de gentes, le permiten un lenguaje altanero y una actitud cordialmente.

Un trueno fuerte aterrizó a todos el vecindario, que oyó hablar la gafeta del fin del mundo.

Acompañó a los truenos formidable rugido, que convirtió las calles en caudalosos arroyos.

El viento arrancó la tensión de su espina, destallece. Piénsese en los nuevos países que se suman para combatir,

imputándole la responsabilidad de la guerra, Alemania, temible hoy, se expone a verse impotente, quebrantada lo mismo por sus triunfos que por sus derrotas, frente a adversarios exasperados.

Cuento más se prolonga la guerra, más disminuyen las reservas del mundo.

Bueno es intensificar la guerra submarina, pero al fin el mal puede volverse contra sus autores. Ya Alemania, que no produce lo que su población consume, padece del hambre. Los países de la Entente se comprometieron a aprovisionarse entre sí antes de dejar entrar nada en tierra enemiga, y Alemania, sin recursos, se agotará fatalmente.

Así piensan los hombres positivos que desesperan de la victoria; y así Alemania quiere la paz, porque sigue esperando la impunidad, el privilegio de no reparar el daño que ha causado, el derecho de ingresar como si lo hiciera, en el concierto de las naciones civilizadas.

Quiere la paz para sustituir al panzerismo militar con el acomodismo, recobrando, bajo la forma industrial y comercial, su empresa de hegemonía.

Los aliados, por su parte, desean también la paz, pero fundada en la justicia. Quieren que Alemania repare las iniquidades que ha cometido en el curso de la historia que repare los daños y tropiezos que ha consumado en el curso de esta guerra y que Europa se orgullosa de tal forma que preverga para siempre su repetición.

SALVADOR MUÑOZ.

Madrid, Octubre, 1917.

Alfombras, edredones, mantones de Manila, etc., etc. Visítala la CASA DE RUEDA.

La tormenta de anoche

Estamos atravesando un régimen tempestuoso, dominado de los fuertes vientos que hemos sufrido estos últimos días, impropios de la estación en que nos encontramos.

La luna, aunque llena, no pudo disipar las nubes, y la tormenta se cerró en todo su intensidad a las nueve y media.

Religiosos relámpagos y vibrantes truenos, vinieron a turbar la paz del vecindario, que permaneció a oscuras algunos interiores, por efecto de las descargas eléctricas que dieron sobre los hilos de transmisión de la Compañía «E. Porvenir de Zamora» y en los pararrayos del Nuevo Teatro.

Un trueno fuerte aterrizó a todos el vecindario, que oyó hablar la gafeta del fin del mundo.

Acompañó a los truenos formidable rugido, que convirtió las calles en caudalosos arroyos.

El viento arrancó la tensión de su espina, destallece. Piénsese en los nuevos países que se suman para combatir,

Las grandes injusticias y los desniveles sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX, la pluma vence a la espada.

MARTES 2 DE OCTUBRE DE 1917

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: SANTA CLARA, 55.

TELÉFONO NÚM. 54

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS Cuarta plana 0,05 pt.
Tercera 0,15 pt.
Primera 0,50 pt.
e inserción Reclamos y gacetillas 0,35 pt.
Rendición, suministros y equipos a precios económicos

se des fuentes truenos y cayendo torrencial lluvia.

Dijo que en algunos pueblos de este término cayó ayer tarde bastante piedra, causando daños en el viñedo.

Hemos hablado con algunos vecinos de los pueblos limítrofes, quienes informan que la tormenta no ha sido en sus localidades tan intensa como en la nuestra.

Sigue al régimen tempestuoso.

En la calle de Santa Clara, el COMERCIO DE RUEDA expone un surtido extraordinario de alta novedad y de temporada.

Arbitrios extraordinarios

Con el fin de cubrir el déficit, que resulta en el presupuesto ordinario para el año 1918, han solicitado imponer arbitrios sobre el consumo de peaje y leña, los ayuntamientos siguientes:

Bustillo del Oro, Moraleja del Vino, Casaseca de las Chanas, Montefrío, Lubrián, Génal, Fierros, San Esteban del Molinar, Algodre, Arcenillas, Belver de los Montes, Gáznate, Gallegos del Pan, Cuitanes del Monte, Donzana y Alfaro.

En Oriente los rusos sostienen cañones y cañonazos. Sus aviadores arrojan bombas sobre los asentamientos enemigos de Galitzia.

Nada nuevo en el frente balkánico

En sedas, confecciones, ropa blanca, ornamentos de Iglesia y pañería la CASA RUEDA presenta los últimos modelos.

Homenaje al Alcalde

Suscripción para adquirir al Alcalde señor Caneceo con un álbum y un objeto de arte.

Ptas. Cts

Ricardo Martín	0 50
Angel Martín Cesa	0 50
Alejandro D. Ufano	0 50
Tomas Moreno y López	1 00
Federico Pastor López	2 00
Tomas Prada	2 00
Francisco Juárez Broco	1 00
Claudio Vallecello	1 00
Mazuel Sánchez Berrogo	1 00
Juan Martínez Vázquez	1 00
José Pedrero Sarda	5 00
José Pedrero García	5 00
Santiago Guerra	5 00
Valentín Guerra	5 00
Nicolás Luis	1 00
Julián Leiras Rodrigo	1 00
Fermín Leiras Pérez	1 00
Juan Manuel Crespo	1 00
Manuel Peromingo	1 00
Felipe Fernández Gastalver	2 00
Agapito Cortinas	0 50
Gerardo Adanez	2 00
Juan Hernández Moriones	2 00
Pablo Sardina	1 00
Angel Sendín García	5 00
Andrés Iglesias Bartolomé	1 00
Lorenzo Fuentes Ramírez	2 00
Eugenio Llostar Gachón	2 00
Manuel Maés	5 00
Eusebio de la Puente	0 50
Joaquín Fernández	3 00
Viuda de V. Rivera	5 00
Julió Rivera	5 00
Viuda de A. Prieto	5 00
Andrés Rueda Blanco	2 00
Romualdo Pérez	3 00
Juan García	5 00

CASA RUEDA

Santa Clara 2.—Ropa blanca y confecciones.—Últimas novedades.—Inmenso surtido.

GUÍA DE OCTUBRE

TIENE 31 DIAS

Domingos: 7, 14, 21 y 28. Fiestas: Día 5. San Atillano, patrón de Zamora, 24, campañas de su majestad la reina.

ML SOL: En «Escorial», el 23, a las 11,44 de la noche.

LA LUNA: Margarita, en «Cáncer», el 7; Nieve, en «Libra», el 16; Críspulo, en «Capricornio», el 23; Lluna en «Tauro», el 30.

TIEMPO PROBABLE.—Empieza cubierto con viento N. O. templado, y lluvias chubascos, para suceder buen tiempo otoñal, al que siguen frescos vientos y borrascas.

LABORES DEL MES.—En jardinería se trasladan al invernadero, en los últimos días, las plantas y arbustos que padecen con el frío, plantándose arbustos de adorno y los que han de dar flor en invierno y primavera. En ganadería, hay que clavar el pienso a los caballos. En arboricultura, se plantan frutales y se podan los plantones, para que tomen cuerpo, injertando a fin de mes, en hendidura, el cerezo y el peral.

REFRANERO DEL MES.—Octubre, las mejores uvas pudre.—Da Octubre a primero repón el apero.—La luna de Octubre late lunas cubre.—Por San Agustín, al labrador le pasa el asunto.

El viento huracanado h'zo a jarse la tempestad, que volvió a resarcir a los cuatro de la madrugada, situando

que no se agarra case con la hoja de parra.—Octubre, echa pan y cubre.—Octubre, corto en ramos, largo en calidades.—Por San Simón y San Judas, mata tu puerco y asteta tus cubas.

Impresiones de la lucha

RESUMEN DIARIO DE LAS OPERACIONES

Las noticias vuelven a escasear. En las comunicaciones oficiales solo se refieren acciones de detalle.

En el frente ruso registróse ayer únicamente uno pequeño contrataque turco (Flandes belga), que fueron rechazados.

En el italiano, las brigadas de Caudilla que operan en la zona de San Gabriel, al Nordeste de Gorizia, han llevado a cabo una ampliación de sus líneas y han cogido más de 200 prisioneros.

En Oriente los rusos sostienen cañones y cañonazos. Sus aviadores arrojan bombas sobre los asentamientos enemigos de Galitzia.

Nada nuevo en el frente balkánico

CANCECELO; el director de HERALDO DE ZAMORA, don Luis Caneceo; el director de El Correo de Zamora, don Arturo Tretiada y el diputado provincial don Agustín González, como amateur.

8º Gran corrida de cuatro boceras eriales, de la acreditada ganadería de don Angel Rivas, con divisa blanca y amarilla que será picados, banderillados y muertos a estoque por las galeras cuadrillas:

ESPADAS

Faustino Faúntez.—Francisco Aranda.—Eduardo Ramírez.—Fernando Palacios.

BANDERILLEROS

Manuel de la Torre.—José Vergara.

Augusto Illa.—Antonio Delgado.

Fernando Fulgencio.—Ignacio Tejedor.—Tomás Margarita.—Julian Sisdedos.

PICADORES

Angel Alonso.—Sira Sarviente.

PUNTILLER

ra desde el merón al Palacio para tener cerca de sí.

Pero doña Juana era un estorbo para los planes de don Felipe; y como lo que estorba debía quitarse de delante, el rey decidió afilarse en la lectura de la reina para quedar libre de aquel yugo opresor. Así, conseguía satisfacer una de sus ambiciones haciéndole proclamar rey usurpádole los derechos a su hijo Carlos.

El golpe de estado se preparó y mientras en la cámara regia los nobles flamencos con bien escasa rebaja, tildaban de loca a la infeliz Doña Juana, fuero, en la calle, el pueblo viviendo y reclamaba a la infeliz reina y mejor a la que volvía realmente loca.

Don Felipe era enfermo, de enfermedad tan grave, que seis días son suficientes para despenarla.

En tristeza de muerte reconoce el Hermoso toda la faulada de sus actos y pide perdón a doña Juana. Esta pobre señora nació para sufrir, indudablemente. Cuando su esposo era infiel, gozaba de una salud a toda prueba y después, cuando la oveja descarrillada volvía al redil, la Pálida, la Descarnada, se la llevaba para siempre...

Doña Juana era una predilecta y su destino tenía que ser fatal, irremediablemente la locura.

Por eso al morir a los 28 años Felipe I El Hermoso, rey cónyuge de Castilla y de Aragón (no pudo serlo de España por haberle sobrevivido su sucesor Fernando el Católico), su muy amado, doña Juana que había estado perfectamente cuerda, aunque padecía sed de amor en su cuello...

Y su locura fué Locura de Amor...

Anoché debutó en Nuevo Teatro la compañía dramática de la primera actriz española doña María Guerrero y de don Fernando Díaz de Mendoza.

La fortísima tempestad que desató sobre la capital a la hora en que debía dar comienzo la soleminidad teatral, hacia temer que tuviera que aplazarse el debut.

Pero había tal ansiedad por conocer a tan célebres artistas que apesar de la tempestad y la torrencial lluvia que cayó, el teatro presentaba un hermoso aspecto.

Los palcos y las butacas estaban ocupadas en su mayoría por distinguidas personas y el anfiteatro y la entrada general no podían estar más ocupados.

Representóse el drama en cinco actos original de don Manuel Tamayo y Baus Locura de amor.

Bastaría decir que el papel de reina lo desempeñó doña María Guerrero, que hizo gala de su inimitable flexibilidad para implicar al personaje el espíritu divino de su arte mágico.

Don Fernando Díaz de Mendoza, hizo un rey don Felipe encantador soberbio y la señora Salvador, señorita Cánico y los señores Valentí y Cirera y Urquijo, que estuvieron admirabilísimos en sus respectivas roles.

Las ovaciones y los aplausos conquistados anoché por la Compañía de los señores Guerrero y Díaz de Mendoza, especialmente los tributados a la célebre primera actriz, son los más grandes, los más sinceros y los más legítimamente otorgados en Zamora.

Maria Guerrero, tuvo que salir al palco, encantadora hilalita veces a recibir los laureles del triunfo aclarado.

La presentación de Locura de amor, nada dejó que desechar pues tanto en vestuario como en decorado y atrezzo se prestó al del maravilloso efecto detalle como en todas las obras que representa esta admirable compañía.

La señora del Teatro, fué también otro espectáculo magnífico. En la calle de Ramos Carrión esperaban varios automóviles y diversos coches que dieron a las principales calles de Zamora el aspecto de gran ciudad.

Esta noche se pondrá en escena el drama de Dario Nicodemi La Enemiga traducido al castellano por Eduardo Marquina obra en la que tienen papel importante las señoras Guerrero y Ladrón de Guevara y los señores Díaz de Mendoza y Guerrero (F. y C.) hijos de los directores de la Compañía.

COMERCIO DE RUEDA
Especialidad en papelería, lana y sedería. La casa más antigua y conocida en Zamora.

Información Mercantil.
GOTIACION DEL DIA
En Zamora:
Trigo a 69 y 70 reales fanega.
Santeno, a 51 y 52.
Cebada, a 52 y 53.
Algarrobos, a 54.
Harinas.—Hija a 21,25 reales arroba 1^a clase a 20,75 y de todo pan a 20,25.
En Valladolid, el da 30.

Mercado del Canal.—Las entradas de trigo al detall en este mercado fueron hoy unas 800 fanegas, que se pagaron a 71,75 y 72 reales la 94 libras. — Pesetas 41,47 y 41,63 los 100 kilos.

Tendencia sostenida en los precios. **Mercado del Año.**—Las entradas de trigo en este mercado del detall, fueron unas 300 fanegas de clase buena y superior que se pagaron a 72 reales las 94 libras.—Pesetas 41,34 los 100 kilos.

De clase corriente se vendieron unas 200 fanegas a 71 y 71,50 reales las 94 libras.—pesetas 41,04 y 41,34 los 100 kilos.

La tendencia en los precios es sostenida.

Granos de piensos.—En los mercados de esta capital se pagan estos granos al detall, a los precios siguientes: Centeno a 53 reales las 90 libras. Cebada a 48,50 las 70.

Avena a 32 los 25 kilos. Algarrobos a 54 las 94 libras. Lentillas a 34 la fanega. Yerros a 54 los 44.

Las entradas fueron hoy muy reducidas, pues solo unas pocas fanegas de centeno y cebada se ha presentado a la venta.

Mazadas.—Las distintas clases de harinas se colgaron en esta plaza a los siguientes precios en pesetas los 100 kilos: sin saco:

Las extra superiores a 50 y 50,50. Las priñeras, buenas, a 49 y 49,50. Las segundas o de todo pan a 48 y 48,50.

Dospojo.—En las fábricas de harinas y almácenes de esta capital, se venden estos residuos como sigue:

Tarecerillas superiores de 35 a 36 pesetas los 100 kilos; corrientes de 33,50 a 34,50; cuartas superiores de 27,50 a 28,50; corrientes de 25,75 a 26,75; comidillas de 23,50 a 24,50; salvado en harina de 24,50 a 25,50.

Todo en pesetas los 100 kilos sin saco.

San Luis Gonzaga Colegio de 2.^a enseñanza

RUA, 46 Y 48.

Directores: Don Manuel Vicente Medina, licenciado en Filosofía y Letras, abogado y profesor ayudante del Instituto.

Don Acisclo de Castro, licenciado en Sagrada, Teología y beneficiado de esta S. I. C.

En este acreditadísimo Centro de Enseñanza, queda abierta la matrícula hasta el día 31 de los corrientes para toda clase de alumnos.

El competente profesorado que en el curso de 1917-1918 estará encargado de las distintas asignaturas del Bachillerato y carreras especiales, es el siguiente:

Sección de Letras.—Don Manuel Vicente Medina, don Acisclo de Castro, don Angel Beato, licenciado en Filosofía; don Cestancio Arias, licenciado en Derecho; y don Gregorio Alonso, maestro nacional.

Sección de Ciencias.—Don Jorge R. Oller, licenciado en Ciencias Físico-Químicas y profesor de la Escuela Normal de Maestros, don Antonino García, doctor en Farmacia; don José Datas, profesor numerario de Ciencias exactas de la Escuela Normal y don Mariano Ventura, profesor auxiliar de Ciencias de la Escuela Normal.

Zamora 10 Septiembre 1917.
Pídase reglamento y circulars.

EL TRIGO HERALDO DEL RHIN

En la última cosecha hemos ensayado una variedad de trigo exótico denominado «Heraldo del Rhin» y vamos a publicar noticias del resultado obtenido.

Nos facilitó dicho trigo la redacción de la revista griega de Barcelona *El Cultivador Moderno*. La inseguridad en la bondad del trigo hizo que compásemos tan solo dos kilos que sembramos en secano de buena calidad a primeros de noviembre, en los entornos dobles de la vid, cuya plantación dejó como es sabido, mayor espacio de terreno entre unos y otros que el que ofrece la plantación ordinaria. La siembra efectuóse muy espaciada, abonándola con materias químicas, pero sustituyendo la potasa por cenizas, pues, en aquellas, como en las actuales circunstancias, escasa tan rico producto y solo se obtiene a precios fabulosos. El abono aplicado fué el acostumbrado, es decir sin exceso alguno.

Unos quince días después nació el trigo con mucha regularidad, y como es natural tan claro como se había sembrado. Así fué creciendo en buenas condiciones, favorecido por las lluvias abundantes de invierno, y a primeros de marzo alcanzaron ya los tallos una altura de unos 40 centímetros; cada uno había echado gran número de hijuelos y las hojas presentaban un desarrollo exorbitante, siendo su color verde oscuro muy escenudo.

Llegada la época de espigar y una vez salida la espiga de la valla, alcanzó la planta una altura asombrosa y uniforme que no bajaba de dos metros. Las espigas eran también de dimensiones gigantescas, conteniendo un promedio de 70 a 80 gramos, mientras que en las variedades del país, las que más, alcanzan unos 50 gramos por espiga. La granización debió sin duda a los fuertes calores sobrevenidos durante la misma, quedó algo incompleta, pues el sol secó las espigas antes de que el grano estuviese de todo azorado. Procedióse a la siega en Junio, y por temor a que la tierra resultase seca por el exceso de humedad de los tallos, que más bien parecían cañas, ya que los había como el dedo índice, dejamos el trigo a gando sobre el campo durante unas tres semanas, para que el sol continuase secándolo y fuese así más fácil su trilla y al efectuarla pudimos ver que la paja quedaba muy triturada, mientras que al grano logramos desgranarlo, echando mano otra vez de la curva de piedra que se utilizó al principiar la operación, consiguiéndolo fácilmente. Acaecieron los trabajos de avanzado, cribas etc., procediémos a pesar el grano obte-

nido, 105 kilos fué el peso indicado por la báscula, de modo que el rendimiento resultaba ser de 52,50 por uno, lo cual consideramos un verdadero éxito.

Impresionante condición el grano, nos apercibimos de que en él había dos clases de trigo bien distintas. Una es de grano largo y con la longitud e corte longitudinal muy acentuado y de color amarillo oscuro, que también se manifiesta en el interior del grano. La otra es, por el contrario, de grano redondo y con el corte poco profundo, color también amarillo, pero muy blanco en la parte interna. Este fenómeno que nos sorprendió, pues durante el desarrollo las plantas no ofrecían la menor diferencia, ya que tenían igual altura, el mismo tallo, espiga y color, debía atribuirse, según nos indica la redacción de *El Cultivador Moderno*, a proceder de variedades hibridas.

Así y todo creemos que lo indicado no ha de quitar importancia a esa variedad de trigo que proporciona tan buenos rendimientos.

Pero hay más aún. Deseosos de conocer las buenas o malas cualidades de esta cereza, mandamos moler parte del mismo, con el fin de probar la calidad del pan que se obtuviera con la harina resultante de la molienda. Y ha quedado satisfecha nuestra curiosidad, probando dicha pan, que es excelente, de color blanco y de un gusto exquisito.

Aconsejamos, pues, a los agricultores ensayar el «Heraldo del Rhin», seguros de que han de quedar satisfechos de sus resultados, pero cuidan de sembrarlo primiendo con lo cual tenemos completa certeza en que encontrándose ya desarrollado cuando sobrevengan las fuertes sequías de Mayo y Junio, lo sacremos en buenas condiciones, no sufriendo de prejuicio si el fuerte calor sorprende la espiga en estado de imperfecto desarrollo, lo que es lo que nos ha ocurrido. De no haber sido así, se vacilará en afirmar que el producto obtenido habrá sido elevado a más de 75 por uno.

J. FIGUEROA BALLESTER.

El Corredor de Caminos
Gonzalo Garsí Miguel, ofrece a sus amigos su nueva casa, San Andrés, 18.

Caireles

V Pitones.

En Valladolid se celebró ayer domingo la feria de nevilles a beneficio del Ateneo de Caridad.

Los colegas pincianos, consideran el festival como un verdadero fracaso, para taquilla y para los plateros novilleros, que acostumbrados por esas plazas de Dios a matar monas con cuernos, en cuanto entran en las de Castilla y la sueltan reyes de respaldo y liban de cabeza.

El conocido revistero *Oro y Azul*, en *El Porvenir*, hace de la fiesta el siguiente resumen:

«Los toros de los hermanos Villar, arrancaron las palmas del respetable por su presentación; salieron de los toriles con ganas de pelear y a gusto llegó bravo a la mante. No fueron muy voluntarios para la caballería pero desribieron bien y el cuarto se arrancó desde largo.

Qualiz a la muerte llegaron un tanto quedados, pero hemos de decir en su defensa que fueron mal picados e infañemente lidados. Si apuntamos el número de capotazos que aguantó cada astado, nos quedaremos sin papel.

Amuedo entró once veces a la carpa para pasaportar a sus dos enemigos y Pacorro despachó a los suyos de media estocada comprendida al primero y de una estocada corta al segundo, sin molestarles en manejar la bandera.

Solo Nacionai se nos mostró valiente, con serenidad y adorno; cobró dos pinchazos buenos y entrando a toda ley remató de una estocada hasta las cintas. Hubo oreja y muchas palmazas. En el que cerró plaza cambió la decoración; pinchó seis u ocho veces y si no se marcha a la enfermería no dejó que le remata Pacorro, todavía estamos en la plaza.

Con las faenas que dejó señaladas *Oro y Azul*, no hay ganado que no se aburra y lo demuestra también, el cronista *El Tanda de El Norte de Castilla*, que dice:

«Todo se redujo a capotazos y a recorridas; a mantazos por la cara y a picotazos de muerte en los hombros; a series interminables de pinchazos y a otras más interminables de intentos de descalabro.

Los matadores, queriendo que los picadores se metieran dentro del toro y le envenenaran, y los picadores pidieron asilo en un boquete en la tierra que les tregase. Y así, resultó foguear un toro, el tercero, y así, el público sacó la impresión de que el ganado solo tenía poder, cuando le sobraba sangre.

Sin embargo, el sano instinto que todo espectador más o menos aficionado lleva dentro, le hizo evadir la presentación de todos los toros y el arrastrar del primero, cuarto y quinto. Todos llegaron nobles a la muerte, excepto el sexto, a quien entre unos y otros le pusieron de cuidado. El terce-

ro, el fragoroso, llegó a dicho trance en condiciones idénticas, que N. clonal aprobó para ejecutar los únicos seis pases que se dieron en toda la tarde, y para tirarse a matar honradamente.

Lo sucedido en Valladolid, corrió en cuantas plazas se corra ganado de la tierra, los toreros, deseaban *babosas*, no cesar de clavar a su amo, de dieciocho a veinte arrebas, no de veinticinco a veintisiete y con bizocho, en lugar de cuernos.

De antemano, subímos que los nevilles de los señores Villar y Hernández, habían de infundir favor a la gente de traza.

En tierras zamoranas, se oían toros, no caracoles, como los que están acostumbrados a torar.

UN COJO SIN MULETA.

Estación de Agricultura General DE ZAMORA

AVISO IMPORTANTE

En la actualidad se está citando a los agricultores de esta provincia como abono y con los datos de composición, dadas por el vendedor, siguientes:

Silicio hidratado y exiguo 64 por 100
Carbonato de calcio sea el
ácido carbónico y óxido

Otras sales 34 por 100

Riqueza fertilizante 2 por 100

Una substancia que tiene de abono a juzgar por los datos consignados, es el óxido de hierro.

Lo que se advierte a los agricultores para que no sean sorprendidos y engañados.

Zamora 2 de Octubre de 1917.

El Ingeniero Director,

Marcelino de Areana y Franco.

Noticias generales

Después de haber terminado brillantemente la carrera de Derecho, ha regresado de Madrid el joven y aventajado alumno de la Universidad Central, nuestro distinguido amigo don Ignacio de la Fuente Fernández.

Raciba nuestra más sincera felicitación.

TRASLADO

A zapateros y público en general.

Desde esta fecha se venden en el portal número 12 de la calle de San Torcuato, los curtidores que procedentes de la acreditada fábrica de don José Herrera, de Salamanca, se vendían en la Ronda de Santa Ana, frente al Matadero, sin alteración de los precios de fábrica.

Se vende también suela de imponente calidad; hoy gran surtido en alpargatería y en todo lo concerniente al ramo de cartillas.

Se compran cueros al peso de reses, terneras y caballos a precios preciosos.

SALON ROYALTY

El viernes, 5, Extraordinario programa Cine-matográfico.
PROXIMAMENTE la sin rival artista FRANCESCA BERTINI
en una de sus últimas y geniales creaciones.

NUEVO TEATRO

Empresa: SANVICENTE (S. en C.)

Teléfonos núm. 57 y 73.

Telegramas y Telefonemas.

Madrid 2 (2 t.)
DE ESPAÑA

CONSEJO DE MINISTROS.—CREACION DE LA COMISARIA DE ABASTECIMIENTO.—LOS TRANSPORTES—LIBERTAD CONDICIONAL.—EL ASUNTO DE MARCELINO DOMINGO.—REGRESO DE LA COMISION DE INTELECTUALES.—CONSTITUCION DE LAS DEPORTACIONES

El consejo de ministros celebrado en la presidencia terminó a las ocho y media de la noche.

El jefe del Gobierno que nos comunicó la referencia oficial de los acuerdos tratados en el Consejo, dijeron que como el ministro de Hacienda había venido al consejo directamente desde San Sebastián, no trajo ningún asunto de su departamento de los cuales pensábamos haberlos ocupado.

Di cuenta del decreto relativo a la creación de la Comisaría general de abastecimiento, que fué aprobado.

Mañana se podrá un pequeño preámbulo para remitirlo a San Sebastián, a fin de que el ministro de Estado lo someta a la firma del Rey.

Se acordó nombrar comisario general de abastecimientos el señor Alfonso Pumarino, que es actualmente comisario regional de Pósito; y para este comisario se designará al marqués de Valdeiglesias, que ya desempeñó dicho cargo en la anterior etapa conservadora.

El ministro de Fomento se ocupó de las cuestiones de transportes y carbones, dando cuenta de los trabajos que realiza para regularizar el servicio.

Aprobóse un proyecto de decreto referente a los transportes marítimos.

Este decreto viene a ser el término de las negociaciones que veníamos realizando con los návires, de los cuales el Gobierno ha tomado los datos necesarios para que el decreto tenga una efectividad práctica, necesaria en los momentos actuales.

Igualmente se aprobó un proyecto de decreto concediendo la libertad condicional a 120 reclusos, por distintos delitos.

Sancionó el Consejo otro reorganizando las escuelas de Crimología y otro regulando el ingreso en el cuerpo general de Pizarreros.

También se aprobó un proyecto de decreto, confirmando en el cargo de presidente de la Junta de Emigración, al señor Arias de Miranda y varios expedientes de guerra, concediendo la libertad provisional a los recluyentes del penal de Mahón, Saturnino Moreno, Juan Flórez y Diego Fernández Martínez.

El señor Dato añadió lo siguiente:

Di cuenta a mis compañeros de un oficio del presidente del Congreso, ocupándose del asunto de Marcelino Domingo.

El miércoles por la tarde celebrarse un nuevo Consejo de ministros.

A virtud de los escritos dirigidos por varios diputados al Tribunal Supremo respectivo al caso de Marcelino Domingo este Tribunal ha dictado el siguiente auto.

Vistos los precedentes escritos y la certificación que se acompaña para resolver la cuestión jurisdiccional en los mismos anunciamos y sin juzgar con ellos el fondo de la misma reclamase su remisión al Consejo Supremo de Justicia y Marinas, a fin de que ésta resuelva la cuestión exenta de su resolución ordenando a los tribunales militares de la cuarta región que juzgarán los hechos criminales atribuidos a Marcelino Domingo, razones en que se fundamentarán, así como cuantos antecedentes y pormenores deban tenerse en cuenta para el más completo de los hechos que se persigan, personas responsables y fecha y lugar de la comisión de los hechos, circunstancia que en ellos concuerden y cargos que contra los enculpados resultarán.

Ha regresado a Madrid la Comisión de Intelectuales españoles que fué a visitar el frente italiano del Carso.

El director de la compañía que actuó en el teatro de Pózuelo, acompañado de varios actores, denunció al empresario, que se marchó a Valladolid sin pagar a nadie la típica nómina.

El teatro se ha clausurado.

Se han constituido las Diputaciones Provinciales, a excepción de las de Valencia, Granada y Jaén, por falta de número.

Estas quedarán hoy constituidas,

VARIAS DETENCIONES

En Alicante, han sido conducidos al castillo de Santa Bárbara doce presos más.

Esta mañana fueron llevados otras nueve.

Todos son de Villena, en cuya localidad fueron detenidos ayer por resultar cargos contra ellas de las declaraciones prestadas por otros presos.

Mañana les tomará declaración el juez militar.

OBRERO AERASADO

El operario de la Constructora Naval de San Fernando, José Rodríguez cuando arañaba una plancha caminando vuelto de espaldas, no vió el pez de agua saliente y se cayó dentro, sufriendo grandes quemaduras.

REGRESO DE LOS REYES DE ZARAUZ.—UN LOCO MATA A SU MUJER Y SE SUICIDA.—ROMANONES EN ZIBAR

Dicen de San Sebastián que los Reyes regresaron de Zarauz con los infantes don Carlos y doña Luisa.

Don Alfonso y doña Victoria pasaron por la población, y doña Cristina, doña Luisa y doz Carlos efectuaron algunas compras.

Comunican de Régil que en el caserío de Mandioja Góicou el colonel Paredes Ibarra perturbadas sus facultades mentales, encerróse con su esposa en una habitación, matándola de dos tiros.

A continuación se mató él, disparándose un tiro debajo de la barba.

—El conde de Romanones, fué a Zibar a visitar algunas fábricas.

Asistió también el señor Calbston.

CONSERVACION DE LA CARNE.—FALTA DE TRANSPORTES.

El presidente de la sociedad de labradores de Lugo ha dirigido a los poderes públicos un telegrama manifestando que por carecer de sal para la conservación de la carne se creará un grave conflicto de no llegar esta a tiempo.

Solamente en Lugo se perderá en carne más de dos millones de pesetas y lo mismo acontece en otros municipios.

En la estación de La Coruña se están a facilitar vagones y en vista de la paralización de las exportaciones de ganado vacuno en las plazas de Madrid y Barcelona, los exportadores han anunciado que suspenderán las compras.

La paralización de los transportes para el ganado y la falta de sal para la carne significa la completa ruina de esta provincia.

RECLAMACIONES CONTRA LA COMPAÑIA DEL NORTE.—UNA ABSOLUCION.—ACTUACIONES CONTRA EMPLEADOS DE CORREOS VAPOR EMBARRANCO.—HUELGA EN MATARÓ.—LA QUESTION DEL PAN.

En Barcelona apenas levantada la prohibición de las facturaciones por la Compañía del Norte afluían numerosas reclamaciones.

Todos alegan la falta de material que paraña las industrias.

Ha terminado la vista causa contra Enrique Garaide, que en la sesión del Ayuntamiento de 4 de Enero del año último intentó agredir a tres concejales.

La sentencia ha sido absolución, y se basa en el informe pericial de que el procesado en el acto que llevó a cabo su agresión, tenía perturbadas sus facultades mentales.

Continúan las actuaciones en el sumario que se instruye a los empleados de Correos Juan Bautista y Ramón Bustillo, por robo.

Dicen de Caifel que el vapor que embarcó en aquella localidad se llama Tortori.

Manifestación de Mataró que a consecuencia de diferencias surgidas entre los grupos de obreras de la fábrica de punto de aquella localidad y la dirección de la fábrica, se ha declarado la huelga en todo el personal.

—Ha sido comentadísimo en las reuniones de los cafés y centros políticos, el resultado del Consejo de ministros.

Se hacen todo género de comentarios.

Los fabricantes de pan han contestado a la proposición que les hizo el gobernador de fabricar dos clases de pan, como en Madrid, que están conformes, no siendoles posible rebajar

GRANDIOSO EXITO

DE LA

COMPAGNA DRAMATICA

MARIA GUERRERO
FERNANDO DIAZ DE MENDOZA

El viernes, 5, Extraordinario programa Cine-matográfico.

PROXIMAMENTE la sin rival artista FRANCESCA BERTINI
en una de sus últimas y geniales creaciones.

A las DIEZ menos CUARTO:

SEGUNDA DE ABONO

Estreno del drama en tres actos original de don Dario Nicodemi, trae-
dición de don Eduardo Marquina

LA ENEMIGA

BABOS gallegos y valencianos

Se venden en la acreditada casa de semillas establecida en la calle de San Torcuato, núme-
ro 8—Zamora.

Atención.—Se compra almendra, pagándose a los precios más altos.

Razón, Tomás Crespo, almacén de harina, San Pablo 8.

No habrá usted más. No hay quien haga tan-
tos carres ni tenga tan buena surtido, como el

taller de Los Zamoranos, de César Fras-
tos. También tiene un magnífico tono (coche)

que es de primera y lo da muy barato.

Se vende también una saca seminueva con

arreos blancos de primera.

Puebla de la Feria, núm. 19.

SE VENDEN unas doce hectáreas de viñe-
do, plantado con patrones americanos, injertos
con las mejores variedades del país y
Río Tinto. Tiene casa, pozo artesiano y dista un
kilómetro de una Estación del ferrocarril del
Noreste. Informar al director del HERALDO

SE VENDEN las casas de la calle de las
Damas número 12 y Plata número 7 de esta
capital.

Para proposiciones, dirigirse a don Arturo de
las Heras.—Procurador en Ciudad-Real.

Se venden cien cabras nuevas y de superiores
calidades, cincuenta cumplidas y las restantes
para Envero.

Para tratar, en Cubillos, Venta los Pozos,
con Agustín Martín.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifi-
ca, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia,
diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento,
distensión y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID.

Jede donde se remiten folletos á quien los pida.

CASA DE GRANDE

TORREFACCION DE CAFÉS

Las velas de cera marca

La Virgen de la Vega

Los chocolates marca

La Fama

Recompensas en cuantas EXPOSICIONES se han presentado.

Fabricante: MANUEL GRANDE, antes Romero y Grande Hermanos.

BENAVENTE (Zamora).

Consultorio Médico Quirúrgico y Clínica Operatoria DEL NIÑO JESÚS

Directores

A. Marin.

J. Rivera.

Horas de consulta: de II a 1 y de 4 a 6.

Tratamiento de las enfermedades secretas por los más modernos

y rápidos procedimientos.

E. PHILLIPS OPPENHEIM.

El señor Bartolelli empezó a sentirse inquieto bajo la escrutadora mirada del forastero. ¿Por qué le observaba con tal fijeza? No había visto nunca unos ojos como aquéllos. ¡Y qué figura tan ruda tenía! Carraspeó un poco y mudó de posición.

—¡Ah, bien! Esto a sus órdenes. ¿Es algo referente a mi profesión?

—No conozco cuál es su profesión de usted.

El señor Bartolelli trató de erguirse y tomar un aire marcial.

—Soy maestro de esgrima—declaró—y también profesor de italiano, el profesor Alfonso Bartolelli, ¿sabe usted? Gozo de muy buena reputación en estos barrios y si tiene clientes que enciendanarme, o piensa usted mismo tomar alguna lección, me consideraré dichoso en servirle. A veces me han empleado como intérprete, tanto en el tribunal de policía, como en negocios particulares. También me alegraría de poderle ser útil en este concepto.

El señor Bartolelli, después de haber proclamado todas sus aptitudes, se cruzó de brazos y esperó a que, como creía natural, su interlocutor le manifestase, a su vez, su nombre y el objeto que llevaba; pero el último no pareció que tuviera prisas para ello y le preguntó:

—¿Es usted italiano?

—Ciertamente, señor.

—Me permite que le pregunte si tiene aún relaciones o ami-
gos en esta tierra?

El profesor experimentó una impresión desagradable. Miró azo-
rado al visitante; pero se repuso en seguida, recobrando su acti-
tud grave.

—No tengo ni una cosa ni otra—contestó con acento de melancolía más o menos sincera.—Los antiguos amigos me han ol-
vidado.

—Ha vivido usted, pues, mucho tiempo en Inglaterra?

—Desde que era muchacho, señor.

